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TYÖRIITOJEN SOVITTELUSTA ANNETUN LAIN 2 LUVUN 7 §:N MUKAINEN ILMOITUS


Työriita ja sen syy
Koska yksityisen sosiaalipalvelualan työehtosopimuksen (SOSTES) neuvotteluissa ei ole saavutettu SuPer ry:tä tyydyttävää tulosta, ja neuvottelut on päätetty eikä riittävää edistymistä ole tapahtunut, SuPer ry ilmoittaa työtaistelutoimenpiteestä. SuPer ry toimeenpanee lakon alla tarkemmin esitetyllä tavalla.  

Työriidan alaiset tehtävät ja työpaikat 
Lakon piiriin kuuluvat kaikki Lapin, Pohjois-Pohjanmaan, Keski-Suomen, Etelä-Pohjanmaan ja Pohjois-Savon maakunnissa työskentelevät henkilökohtaiset avustajat, joiden työsuhteessa sovelletaan yksityisen sosiaalipalvelualan työehtosopimusta, ja jotka kuuluvat yksityisen sosiaalipalvelualan työehtosopimuksen A palkkaryhmään, jolloin palkka sijoittuu G12A-G15 palkkaluokkiin. 

Työriidan kesto 
Lakko koskee työvuoroja, jotka alkavat maanatain 19.6.2023 klo 00:01 ja torstain 22.6.2023 klo 23:59 välisenä aikana. Lakko kestää päättyvän työvuoron loppuun. 

Tämä ilmoitus raukeaa tai alkanut lakko päättyy, kun neuvottelutulos on työriidan osapuolten taholta hyväksytty tai työriidan osapuolet hyväksyvät sovittelijan tekemän sovintoesityksen.


Helsingissä 31.5.2023 


Silja Paavola
puheenjohtaja
SuPer ry
